

这户文明家庭 祖孙三代 传递着一笔

“秘密财富”



张霁明(右一)和家人在一起。 记者 滕华 摄

74岁的“助学奶奶”，46岁的劳模儿子，15岁的爱心孙女……今年刚刚荣获宁波市文明家庭的张霁明一家，祖孙三代人，把老党员的初心奉献、中年人的爱岗敬业和青年人的积极上进，都书写在每一个寻常的日子里。

“我要感谢家人的支持，他们是我事业奋进的坚强后盾。”张霁明，国网浙江宁波市鄞州区供电公司调控中心自动化运维班班长，高级工程师。他的工作需要面对的，全都是枯燥的数据、复杂的设备参数、频繁的电气试验……但张霁明甘之如饴。

工作22年，在他的带动下，宁波建成了国内最先进的光纤差动分布式FA(馈线自动化)，电网故障停电恢复时长从“小时级”缩短至“毫秒级”，城市供电可靠性提高至99.999%，配电自动化接入站点规模和建设速度全省第二、全国领先。去年4月，张霁明被授予“2021年全国五一劳动奖章”称号。

让他能心无旁骛甩开膀子加油干的，正是默默支持着他的母

亲和妻子。最近，张霁明正在准备11月将在印尼举行的ICQCC国际质量管理大赛，到时他和宁波团队将代表中国“出战”。连日备战到凌晨，没有周末休息，但再晚回到家，母亲炖的汤也在锅里温热着；再忙碌的加班，妻子的眼神也依旧只有关切。

张霁明平时话不多，待人亲切有礼，让人感到温暖平和。他说，自己的成长受父母影响很多，“他们都是老党员，一直教导我要爱国爱家，扎扎实实做人，心存善意。”

母亲顾雅芬从2014年开始与贫困生结对，2017年暑假，顾雅芬和孙女张海末一起参加了“本恩根爱心助学团队”的活动，来到贵州省纳雍县昆寨苗族彝族白族乡，翻山越岭家访。看到当地的

生活现状，顾雅芬落泪了。从贵州回来后，她便不遗余力地带动身边人助学。

在顾雅芬的带动下，还在上初中的孙女张海末毫不犹豫地拿出平时积攒的压岁钱，结对困难大学生。热心的助学奶奶，还动员儿子、同事、亲戚、邻居等一起加入助学行列，至今共计结对了8名学生。每季度，他们都会给结对学生寄衣服、鞋子以及一定金额的助学款。

“积极向上的人生态度、善良的心灵、兢兢业业的工作精神，这都是我们家每个人都拥有的财富。”张海末说，家里她最喜欢的一件“装饰品”，是父亲亲手写给她的一封信。压在透明玻璃板下的这些“劳模老爸寄语”，字字句句刻在了她的心中。

相关链接

至今已有499户家庭获“宁波市文明家庭”荣誉

今年5月，市文明办、市妇联启动新一轮市级文明家庭评选，经推荐上报、审查把关、公示等程序，评定张霁明家庭等99户家庭入选宁波市文明家庭，并进行通报表彰。在全市广大家庭中宣传

倡导爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，持续掀起弘扬家庭美德和文明家风热潮，以好的家风支撑起好的社会风气。

自2016年第一届全国文明家

庭评选以来，截至目前，宁波共有3户入选全国文明家庭；74户家庭被评为浙江省文明家庭；499户家庭被评为市级文明家庭。

记者 滕华
通讯员 胡青蓝

“红烛思政”已点亮

9月2日上午9点半，甬上APP开讲“第一课”

“思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线”，为充分发挥思想政治教育的引领作用，浙江省宁波市军休老年大学“打好主动仗”，全力打造“红烛思政”特色教育品牌。

作为“红烛思政”特色教育品牌的“硬核力量”，浙江省宁波市军休老年大学通过公开招募的方式，经由军休干部推荐或自荐，学校审查、遴选后，组建起一支政治过硬、作风优良、业务精通的名师“天团”。他们中，有的曾受过中央首长的亲切接见；有的长期为军队正规化、现代

化建设和军事外交工作做出积极贡献；有的多年来一直投身关心下一代公益事业……他们“重披征衣再跨鞍”，精心谋划、全情投入，发挥思政教育的“头雁效应”，发扬自身在思想政治教育上的优势和特长，为军休干部、宁波老年大学学员以及社会各界献上用心、用情、用力的思政公开课，带动党员干部，引导广大群众唱响“奋进新征程，建功新时代”的主旋律。

除了思政公开课，“红烛思政”特色教育品牌后续还将陆续推出“红烛

书屋”“红烛思政”小广播、“红烛思政”校外第二课堂等系列内容和活动，不断丰富品牌内涵，扩大品牌知名度和影响力。

9月2日上午9点30分到10时30分，“红烛思政”公开课第一课将通过《宁波晚报》甬上APP客户端独家“开讲”。第一课将邀请到原甘肃省公安厅副督察长、纪委现役专职副书记(正师职)、宁波市军休一中心军休干部胡豫为大家讲授《开放心灵终身学习 活出生命的意义》。

记者 石承承

档案见证共富路

余姚兰山村： 从昔日脏乱差蜕变成 现代化的“世外桃源”

兰山村位于余姚市陆埠镇中南部山区，由西岙、项家、梅岭、戴家、黄泥直5个自然村合并而成。这里环境优美，道路整洁，贯穿村庄的西岙大溪水水质清澈，走进兰山村，仿佛进入了一个现代化的“世外桃源”。

然而，就在十几年前，兰山村还是一个脏乱差的小山村，面临人居环境欠佳、基础设施滞后、村委班子老龄化、集体经济薄弱等问题。

兰山村的“涅槃”不得不提到村党总支书记项益平。2010年，刚满30岁的他被推选为兰山村党总支书记，成为余姚市第一位80后村书记。那一年，兰山村的领导班子进行了一次大调整，新上任的村干部都是年轻人，平均年龄38.7岁。项益平带领村领导班子，按照乡村振兴的总要求，从环境整治入手，大力实施美丽乡村建设。

西岙大溪于兰山村村民而言，是“母亲河”。项益平走马上任后，干的第一件事就是整治生活垃圾多、违法建筑多的西岙大溪。西岙大溪整治成功，让村民们对年轻的村领导班子刮目相看，得到村民支持的项益平和同事们也信心倍增。

在兰山村的档案室里，余姚市兰山村公路路灯工程、陆埠镇兰山村生态园景观工程、陆埠镇兰山村休闲广场建设工程等工程档案，也记录了项益平和同事们为建设美丽兰山村的拼搏历程。这十多年来，兰山村先后投入5000余万元用于民生实事工程，新建续建了3.6公里的农村网络公路，村道拓宽硬化并装上了路灯，解决了村民的出行困难；对梅坑水库进行整治改造，使梅岭片村民喝上了干净的自来水；建造文化礼堂，为村民接受教育和开展文体活动提供了良好场所；组建门球队、舞龙队、舞蹈队、乒乓球队，极大地丰富了群众的精神文化生活；完成生态休闲公园、农副产品展销中心楼、景观桥等工程建设。

项益平说，接下去兰山村将继续建设梅园、竹园、茶园、兰园4大文化庄园，龙岩问茶、古村秋色等10个景点以及青少年湿地动植物科学基地，使兰山村的产业特色更加明显，村民生活更加富裕。“通过未来几年的努力，村庄要从主要依靠农业种植的单一产业转变为集休闲、旅游、观光于一体的多元经济产业。”

从道路破旧坑洼、溪道垃圾堆积、环境脏乱差的小山村蜕变为如今的现代化新农村，兰山村也收获了宁波市文明村、浙江省卫生村、浙江省3A级景区村庄、国家森林公园乡村等一系列荣誉。

记者 贺艳



今日兰山村犹如现代化的“世外桃源”。 记者 郑凯侠 摄